

# 國立臺北大學九十七學年度碩士班招生考試試題

系（所）別：經濟學系  
科 目：總體經濟學

第 1 頁 共 2 頁  
可 不可使用計算機

## 一、問答題：(50 分)

- a.近年全球經濟最值得關注者莫過於大陸及印度等開發中大國崛起，導致能源與原物料價格大漲，及美國發生次級房貸風暴。
- b.台灣經濟表現則介於大陸及美國之間，97 年 2 月經濟成長率預估值為 4.32%，消費者物價指數年增率則為 3.89%。

基於以上，

- 1.97 年 2 月大陸及美國之經濟成長率與消費者物價指數年增率各約為多少？(5 分)
- 2.請繪圖說明為何台灣、大陸及美國三國之間經濟成長率與消費者物價指數年增率之表現不同？(10 分)
- 3.請具體寫出你回答上題所使用圖形依據之方程式，仔細定義方程式中所有變數，並解釋方程式之意義。(10 分)
- 4.依據你前二題答案，大陸及美國應分別採行何者方向不同之需求管理政策？其中是否涉及預期(expectations)之因素？若有，何者預期變數出現於題 3 之方程式且如何影響題 2 之圖形分析？(10 分)
- 5.於能源與原物料價格大漲之際，請評述馬蕭之愛台 12 項建設（為擴張性財政政策）之影響？並請以你於題 3 之模型建議台灣應採行何種政策（或政策搭配）以提升台灣之長短期經濟實力並顧及通膨，並詳述原因。(15 分)

## 二、總統大選剛結束，台灣即將邁入新的里程，不過在選舉過程中，有些經濟議題的討論仍有待釐清。雙方陣營對於“開放”顯然有不同的意見，民進黨認為開放代表中國的商品和勞工即將自由進入台灣，於是會剝奪了台灣人的就業機會，同時也會使台灣勞工的工資降低。請純粹從經濟學的角度回答以下問題：(14 分)

- 1.對外開放的自由經濟，是否表示生產要素都必須要能跨國自由移動？
- 2.和工資比我們低的國家貿易，是否必然會降低我們的工資？

## 三、在去年八月爆發次級房貸危機 (*subprime mortgage crisis*) 以來，美國聯準會就一直降息，目前聯邦基金利率已降至 2.25% 的水準。降息使資金外流，誘使美元下跌，因此最近各國貨幣相較美元幾乎都在升值。而由於石油和原物料都是以美元計價，因此美元貶值更加重了通貨膨脹的壓力。為了解決各國通貨膨脹日益嚴重的問題，你覺得以下哪一種方法最有效？試說明原因，否則不予計分：(12 分)

- 1.美國聯準會提高利率，採取緊縮性貨幣政策；
- 2.歐洲央行 (ECB) 降息，促使資金外移到美國，以支撐美元價位；
- 3.中國開放外匯管制，允許人民幣在國際自由兌換；
- 4.努力開發替代能源和生技農產品，以紓解全球對石油和農產品的需求。

# 國立臺北大學九十七學年度碩士班招生考試試題

系（所）別：經濟學系  
科 目：總體經濟學

第 2 頁 共 2 頁  
可 不可 使用計算機

四、中國在今年初實施新勞動合同法，其目的之一，是希望透過提高沿海勞力密集產業（譬如成衣，製鞋，染布等）低階勞工的成本，促使這些產業向內陸移動，去雇用較偏遠地區的勞工，以帶動內陸的經濟發展，並同時在沿海引進高科技產業，以提高沿海較高階勞工的生活水準，可謂一舉兩得。你認為以下哪一種情形是在新法實施後最有可能發生的，為什麼？（10分）

1. 勞力密集產業的確如立法者所希望的，移到工資最便宜的內陸；
2. 維持現狀，勞力密集產業不移動，但有些工廠民工會失業；
3. 勞力密集產業外移到工資較中國沿海便宜的國家（譬如越南）；
4. 勞力密集產業不移動，但引進外勞（譬如越勞，泰勞等）。

五、在內生成長理論中，研發創新是經濟成長最主要的原動力之一，而智慧財產權的保護則是產生研發的前提條件。如果盜版是如此可惡，為何我們會觀察到許多名牌包包或鞋子滿街被仿冒，但品  
牌擁有者卻從不提告（尤其是愈有名的）；許多藝人的唱片也被盜拷，但也未積極興訟（尤其是愈大牌的）。當然這有可能是因為查緝成本太高所致，但除此之外，

1. 有沒有任何經濟理由，使得業者或藝人會默許仿冒者的存在？（7分）
2. 從社會的角度而言，盜版或仿冒有沒有正面的價值？還是應該完全根除（如果查緝成本夠低的話），以確保創新者的智慧財產權？（7分）